

新华社北京2月13日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去侯艳琪(女)的中华人民共和国驻尼泊尔特命全权大使职务;任命陈松为中华人民共和国驻尼泊尔特命全权大使。

二、免去冯飏的中华人民共和国驻阿拉伯叙利亚共和国特命全权大使职务;任命史宏微为中华人民共和国驻阿拉伯叙利亚共和国特命全权大使。

三、免去张建国的中华人民共和国驻突尼斯共和国特命全权大使职务;任命万黎为中华人民共和国驻突尼斯共和国特命全权大使。

四、免去陈栋的中华人民共和国驻中非共和国特命全权大使职务;任命李钦峰为中华人民共和国驻中非共和国特命全权大使。

五、免去胡张良的中华人民共和国驻塞拉利昂共和国特命全权大使职务;任命王擎为中华人民共和国驻塞拉利昂共和国特命全权大使。

六、免去张益明的中华人民共和国驻纳米比亚共和国特命全权大使职务;任命赵卫平为中华人民共和国驻纳米比亚共和国特命全权大使。

七、免去易先良的中华人民共和国驻挪威王国特命全权大使职务;任命侯悦(女)为中华人民共和国驻挪威王国特命全权大使。

▼ 下转第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

二〇二三年中央一号文件公布,指出守好“三农”基本盘至关重要不容有失

## 全面推进乡村振兴 加快农业农村现代化

### 坚决守牢确保粮食安全、防止规模性返贫等底线,扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理

■全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。世界百年未有之大变局加速演进,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,守好“三农”基本盘至关重要、不容有失。党中央认为,必须坚持不懈把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,举全党全社会之力全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化

新华社北京2月13日电(记者于文静 陈冬冬)21世纪以来第20个指导“三农”工作的中央一号文件13日由新华社受权发布。

这份文件题为《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》,全文共九个部分,包括:抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供,加强农业基础设施建设,强化农业科技和装备支撑,巩固拓展脱贫攻坚成果,推动乡村产业高质量发展,拓宽农民增收致富渠道,扎实推进宜居宜业和美乡村建设,健全党组织领导的乡村治理体系,强化政策保障和体制机制创新。

文件指出,全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。世界百年未有之大变局加速演进,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,守好“三农”基本盘至关重要、不容有失。党中央认为,必须坚持不懈把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,举全党全社会之力全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。

文件提出,坚决守牢确保粮食安全、防止规模性返贫等底线,扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作,加快建设农业强国,建设宜居宜业和美乡村。

中央农村工作领导小组办公室有关负责人表示,要全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,全面落实乡村振兴责任制,真抓实干做好2023年重点工作,不折不扣完成好既定目标任务,推动全面推进乡村振兴不断取得新进展、农业强国建设开好局起好步。

文件全文见文汇报网 www.whb.cn

## 抢抓细胞治疗百亿新赛道(下)

### 通过固链、强链、补链、延链,创新先发优势正加快转化为产业优势

## 从养细胞到选细胞,上海细胞治疗加速锻长板

■本报记者 沈淑莎

新年刚过,位于宝山药谷的乐土生命生物药高端智造项目开始吊装设备,预计下月初完成第一个1.5万升生产罐的吊装,该项目后续规划的生物药高端智造总产能将达108万升。

作为全国最具创新活力的细胞治疗产业集聚区之一,上海很早就开始在生物试剂、培养系统、生产设备等领域落子布局。对于创新链与产业链深度融合的细胞治疗产业来说,多一块长板意味着更大的优势,而且其发挥的集聚效应将是几何级的。

据2021年《中国细胞与基因治疗(CGT)产业发展白皮书》预测,2025年中国CGT市场规模将达25.9亿美元,2020到2025年中国CGT市场的复合年增长率将达276%。站在这条全新赛道的“风口”上,细胞治疗上下游企业在迎来自身发展黄金期的同时,还将加速技术、人才、资本等创新要素向这一产业进一步集聚。

### 一杯咖啡钱能买到“细胞药”吗?

通过规模化智能生产,将产品价格压缩到原来的三分之一,这是全球领先的



CDMO(合同研发生产组织)企业乐土生命正在做的尝试。去年底,该公司百万级生物药研发智造项目在宝山药谷启动,首批将为全国9家企业提供从早期临床阶段药学开发到晚期商业化生产的外包服务。

“一个好的生态系统是可以大幅降低成本的。”据乐土生命科技常务董事、总裁高伟估算,乐土生命在宝山的产能可让现在700多元一瓶的单抗原液价格降至20多元一瓶,相当于一杯咖啡的价钱。

此前,高伟花了6个月时间说服公司高层团队在上海建厂。锲而不舍坚持“游

说”的理由有两点:“一方面我们得跟着研发走,上海是国内生物医药前沿项目的集聚点;另一方面,我们看好上海的细胞和基因治疗产业,这里会长出很多新的生物医药企业。”

▲乐土生命百万级生物药研发智造项目厂房概念图。▲倍谱基研发人员在讨论研发细节。(均受访者供图) 制图:李洁

▼ 下转第三版

## 新赛道上的上海创新型企业 系列报道 ⑦

### 上汽旗下联创汽车电子十七年如一日自主研发、持续创新——

## 破解“卡脖子”,“小巨人”领跑智能网联核心技术

■本报记者 周渊

本月,智己LS7新车“盲订”破万,随之“出圈”的还有新车搭载的高阶智驾域控IPD和5G智能车载单元IAM,前者是全球首款采用英伟达Orin-X芯片的量产智驾计算平台,后者是全球领先的单芯片5G车路协同(V2X)产品,而这两张智驾“王牌”,都出自上汽集团旗下科创“小巨人”——联创汽车电子有限公司。

以自主研发逐一突破“卡脖子”技术,是联创成立十七载始终不变的初心。作为上汽集团汽车电子自主研发先行者和智能网联转型压舱石,联创聚焦智能底盘及智能驾驶两大领域,全面布局核心技术产品,并已实现量产。

“在智能网联汽车核心控制器上,我们不再被国外巨头垄断,而是将核心技术牢牢掌控在自己手中。”一系列的自主研发成果,让联创总经理邱国华颇为自豪,“深耕智能网联生态圈,

我们要成为中国汽车智能控制系统的领跑者。”

### “小巨人”领跑自动驾驶核心控制系统

底盘、发动机、变速箱是传统汽车三大核心结构件,在汽车“新四化”变革中,唯有底盘得以保留。在自动驾驶感知、决策、执行三个核心环节中,线控底盘属于最关键的执

行端,将驾驶者的操作命令通过电子控制器传输给执行机构,替代方向盘、刹车、踏板等传统机械连接,具备高精度、高安全性、高响应速度等优势。

“智能网联汽车的飞速发展,带动智能底盘市场的快速释放。作为自动驾驶的核心零部件,智能底盘具有较高的技术门槛,长期被国际零部件巨头垄断。”

▼ 下转第四版

## 全力推动国家重大战略任务走深走实

### 龚正主持市政府党组会议、常务会议,传达学习贯彻党的二十大精神研讨班精神,还研究推进美术馆高质量发展等

本报讯 市委副书记、市长、市政府党组书记龚正昨天主持召开市政府党组会议、常务会议,传达学习贯彻党的二十大精神,还研究推进美术馆高质量发展等。

会议指出,要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,同深入贯彻落实习近平总书记对上海工作的一系列重要指示要求紧密结合,一体贯彻,全力推动各项工作不断迈上新台阶。要深刻把握中国式现代化的内涵本质和实践要求,深刻把握中国式现代化进程中上海承担的重大历史使

命,在推动高质量发展、推动高水平改革开放、不断开创人民城市建设新局面、打造超大城市人与自然和谐共生的典型样本上下更大功夫。要全力以赴推动开局之年的各项重点工作尽快落地见效,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,全力推动国家重大战略任务走深走实,扎实细致做好民生保障工作,持续维护好城市安全和社会稳定。

▼ 下转第二版

## 文化视点

### 在前所未有的辽阔时空中,“中国叙事”完成科幻和科技的“双向奔赴”

## 《三体》《流浪地球2》何以让全球观众着迷



■本报记者 宣晶

今天,剧版《三体》在腾讯视频开播,超26万人在豆瓣给出8.3的评分。纳米“飞刀”将缓缓行驶的巨轮切割成一叠向前推开的扑克牌,呈现震撼人心的极致压迫感……剧版《三体》收尾处展现恢弘的“古筝行动”,被网友称为对刘慈欣小说的“纳米级”还原:“让我想起阅读原著时大脑沸腾的感觉,电视剧好像把小说中的场景‘抠’出来了!”

构建可感可知的科幻世界,剧版《三体》得到海外观众的热烈响应。该剧在YouTube平台的观看人数突破400万,总观看时间超过100万小时,其中近42%的用户来自北美地区。剧版《三体》开播后不久,科幻电影《流浪地球2》在大年初一上映,目前内地票房已达36亿元,并在北美135家影院

上映。不少欧美观众均认为,这部电影“不输给詹姆斯·卡梅隆的作品”。

《三体》《流浪地球2》令全球观众着迷的魅力从何而来?从硬实力来看,这两部作品足以证明,中国影视工业化实现跨越式发展,完全能够打磨出具有世界水准的优秀科幻作品。从哲学角度讲,这一题材的“中国叙事”时空前所未有之辽阔,故事所发生的场域不再局限于地球的某个国家地区,而是将人类世界投射到浩瀚宇宙,空间长度被放大到以光年为计量单位,时间跨度更融入了中国历史与宇宙历程。有专家指出,目前科幻作品在国内仍属小众板块,拥有全球影响力的科幻IP弥足珍贵,具有“破壁”效应的现象级影视作品寥寥无几,亟需从间歇性爆发转向持续性全产业链开发,驱动中国科幻巨舰驶向无限的星海。

▼ 下转第二版

## 更大力度一以贯之推动高质量发展

龚正参加市经信工作党委、市经信委党员领导干部民主生活会

本报讯 按照市委统一部署,市委副书记、市长龚正昨天参加市经信工作党委、市经信委党员领导干部民主生活会。龚正指出,要全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,按照市委、市政府部署,坚持稳中求进工作总基调,牢牢把握“四个放在”的政治要求,紧紧抓住高质量发展这个首要任务,强化使命担当,尽心履职尽责,奋力推动上海产业经济和信息化工作不断迈上新台阶。

会上,市经信工作党委副书记、市经信委主任吴金城代表委领导班子认真作了对照检查。各位班子成员逐一作了对照检查,开展批评和自我批评。

龚正指出,这次民主生活会组织工作扎实,会前准备充分,学习研讨深入,意见征求广泛,问题剖析深刻,取得了预期成效。希望市经信工作党委、市经信委领导班子贯彻中央精神,按照市委要求,认真制定好整改方案,细化措施,落实责任,明确节点,务实高效抓好整改工作。

龚正指出,要以更高站位一刻不停推进全面从严治党,把深刻领悟“两个确立”的决定性意义转化为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的自觉行动,强化理论武装,坚持学以致用,努力以产业经济和信息化一域工作为全市高质量发展全局增光添彩。要以更大力度一以贯之推动高质量发展。要靠前发力稳增长,全力稳定工业经济运行,全力扩大有效投资。要持续发力建体系,加快推动数字化转型和绿色低碳转型,持续补链延链固链强链,不断增强上海产业发展的接续性和竞争力。要精准发力优生态,打造国际一流的产业生态系统,加快培育一批优秀企业、特色园区、产业人才。

▼ 下转第四版

## 为高质量议案建议提供重要参考

### 部分当选的在沪全国人大代表开展会前视察 董云虎参加

本报讯(记者王嘉蔚)根据全国人大常委会的统一部署,昨天,上海市人大常委会组织部分当选的在沪全国人大代表开展会前视察。全国人大代表、市人大常委会主任董云虎参加视察。

▼ 下转第四版

转版导读

■科幻和科技“双向奔赴”,浪漫与现实迸发璀璨火花

■以跌宕起伏的故事为载体,深邃的东方思维浸润在影像里